

4 - 6 декабря 2019 года



ЛИТЕРАТУРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ЛИХАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Сборник материалов

Правительство Белгородской области
Департамент внутренней и кадровой политики Белгородской области
Управление культуры Белгородской области
ГКУК «Белгородская государственная детская библиотека А.А. Лиханова»
ООБФ «Российский детский фонд»

2019 год – Год 65-летия образования
Белгородской области



2019 год – Год 50-летия образования
Белгородской государственной детской
библиотеки А.А. Лиханова



Литературно-педагогические Лихановские чтения

4 – 6 декабря 2019 года

Сборник материалов

Белгород
2020

Надежда Михайловна Вершинина,
*заведующая отделом обслуживания
для подростков и юношества
БУК Удмуртской Республики
«Республиканская библиотека для детей
и юношества»
(Удмуртская Республика, г. Ижевск)*

**Доброта одна на все времена:
из опыта работы Республиканской библиотеки для детей
и юношества по творчеству А.А. Лиханова**

Плотно заниматься творчеством Альберта Анатольевича Лиханова Республиканская библиотека для детей и юношества начала с 2011 года, когда совместно с Министерством культуры, печати и информации Удмуртской Республики и Удмуртским республиканским отделением Российского детского фонда организовала проведение Республиканских Лихановских чтений.

Открыл Лихановские чтения республиканский конкурс на лучший отзыв по произведениям писателя «И книга в сердце отзовется...». В конкурсе приняло участие 396 человек в возрасте от 11 до 17 лет и руководители детского чтения. На конкурс было представлено 378 работ, из них 23 – признаны победителями, 30 работ отмечены поощрительными призами. По итогам издан сборник лучших творческих работ «И книга в сердце отзовется...», который получили все детские библиотеки УР и каждый автор сборника.

Цикл мероприятий продолжил республиканский праздник Недели детской и юношеской книги «К добру через книгу». Участниками праздника стали подростки и юношество – лучшие читатели детских библиотек республики, всего присутствовало 500 человек.

В рамках Лихановских чтений, в том же 2011 году, стартовал новый продолжающийся проект «Читаем и обсуждаем» по организации громких комментированных

чтений с воспитанниками Ижевской воспитательной колонии. Проведены встречи по обсуждению произведений Лиханова «Обман», «Мой генерал», «Никто», мероприятиями проекта охвачено 170 воспитанников колонии от 11 до 18 лет.

За активную деятельность в рамках Лихановских чтений библиотека была отмечена Благодарственным письмом Удмуртского отделения Российского детского фонда.

На протяжении ряда лет библиотека принимает активное участие в Межрегиональной просветительской акции «Читаем книги Альберта Лиханова». В 2015 году библиотека была отмечена Дипломом лауреата Всероссийского конкурса «Читаем Альберта Лиханова: книги об истине, честности и победах». В дни акции в отделе обслуживания для подростков и юношества традиционно работает выставка-отзыв «Читаем книги Альберта Лиханова». На выставке широко представлена литература о жизни и творчестве писателя и отзывы о его произведениях. Выставка дополнена разделом «Прочитай и заинтересуй! Предложи и посоветуй!», в котором все желающие могут оставить свои отзывы о книгах писателя и выставке в целом.

Для пользователей библиотеки проводится медиабеседа «Всё начинается с добра» о плодотворной жизни этого замечательного и глубоко нравственного человека, защитника детей. Большой плюс нашего мероприятия мы считаем в том, что дети не просто слушают, а являются активными участниками процесса: сами читают слайды, вовлекаются в беседу, отвечают на вопросы викторины.

В этом году зачитанные отрывки из маленькой повести «Девочка, которой всё равно» и новой трагической повести «Мамочкин сынок» погрузили подростков в мир произведений о девочке-сиротке Насте и мальчике, который на самом деле не является мамочкиным сыночком, а стремится всюду проявить свою самостоятельность. Заинтригованные ребята пообещали библиотекарю прочитать эти книги до конца. А в конце мероприятия были написаны мини-сочинения на тему «Какую

книгу мне захотелось прочитать?». Многие изъявили желание прийти в библиотеку за понравившейся книгой.

В 2020 году, в год Памяти и Славы, который посвящён 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, библиотека примет участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Читаем Альберта Лиханова: книги о вере, надежде, любви», организованного Общественным благотворительным фондом «Российский детский фонд» и Российской государственной детской библиотекой. Тем самым продолжим работу по привлечению внимания к книгам и проблематике произведений Альберта Анатольевича Лиханова.

Читайте книги Альберта Лиханова! Это очень пронзительные, жизненные и учащие жить истории...

Анна Анатольевна Кударь,
*и.о. заведующей детской библиотекой
№2 ГУ «Централизованная система
детских библиотек г. Минска» (Беларусь)*

Библиотечные квесты как эффективная форма формирования позитивного имиджа детской библиотеки

Государственное учреждение «Централизованная система детских библиотек г. Минска» создано в 1978 году и включает 18 библиотек с 5 филиалами, фонды которых насчитывают 900 тысяч документов. Ежегодно наша система обслуживает более 120 000 юных минчан.

Детская библиотека №2 одна из старейших библиотек города Минска. В прошлом году мы отметили 65-летний юбилей. Библиотека расположена в центре города и вместе с филиалом нас посещает 6 тысяч читателей ежегодно. Но в условиях внешней конкурентной среды мы понимаем, что сегодня нам приходится бороться за каждого читателя. Поэтому коллектив библиотеки стремится к постоянному

совершенствованию библиотечных продуктов и услуг, ведётся активная рекламная деятельность через социальные сети, мы работаем над созданием новых форм работы с детьми и молодёжью. Так, ежегодно в библиотеке проводится более 200 мероприятий, которые посещают около 4 тысяч человек.

Отличительной чертой нашей библиотеки является то, что с 2010 года у нас открыта галерея работ известной белорусской художницы-иллюстратора Алёны Лось, картины которой находятся в лучших музеях мира. Теперь и стены библиотеки украшены картинами, подаренными художницей ещё при жизни, большинство из которых оригиналы. За 9 лет библиотека собрала «золотую коллекцию» книг с её иллюстрациями. Разработан и проводится цикл мероприятий по популяризации её творчества среди наших читателей, гостей библиотеки, учеников художественного колледжа, ближайших школ, студентов Белорусской государственной академии искусств.

Очень популярна среди детей и их родителей стала наша творческая мастерская «Вместе читаем – вместе творим», цель которой – популяризация книги, семейного чтения, развитие творческих способностей детей. Занятия в мастерской проходят в самых разнообразных форматах: мастер-классы по разным техникам рисования, рукоделия и даже кулинарии, праздничные развлекательные программы, библиовечеринки и библиоквесты.

Квест – это новая форма проведения библиотечных массовых мероприятий, набирающая всё большую популярность среди читателей и библиотекарей, и полюбившаяся нам. Квест (от англ. quest – поиск) – игра-приключение, игра-поиск, требующая от команды игроков решения определённых заданий для того, чтобы пройти по определённому маршруту-сюжету.

Чтобы успешно конкурировать на рынке досуга, наша библиотека попробовала освоить библиотечно-информационные квесты и их разновидность – квесты-презентации книги.